

市中医研究所附属医院中医药与肠道微生态协同创新实验室

科技创新激活千年岐黄智慧

本报记者 王晓萍

在太行山脉孕育的这片热土上，中医药传承创新的浪潮正奔涌向前。为落实《长治市中医药传承创新发展示范试点项目实施方案》，加快中医药强省、强市建设步伐，市卫生健康委员会牵头，市中医研究所附属医院具体实施，联合浙江省农业科学院共同打造中医药与肠道微生态协同创新实验室。从2023年8月启动建设，到2024年底跻身市级重点实验室，再到2025年7月落地山西省博士创新站，短短两年间，这座实验室以“临床资源+科研技术”为基础，让千年岐黄之术与现代生命科学碰撞出璀璨火花，为长治中医药高质量发展注入强劲动能。



强强联合共筑科研“快车道”

2023年8月22日，市中医研究所附属医院中医药与肠道微生态协同创新实验室正式启动建设。作为中医药传承创新发展示范试点项目的核心子项目，实验室从筹建之初就锚定“高水平、专业化、实用性”目标。2024年3月底，实验室改造工程顺利完工。同年4月中旬，所有实验仪器完成安装调试与操作培训，实验室正式投入使用，同时进一步扩容人才队伍，先后引进10名在中医药及肠道微生态领域有突出造诣的专家博士，组建起核心科研团队。

2024年11月，市科技局评估组一行实地考察实验室，在听取建设背景、研究方向、目标规划的汇报后，深入场地查看设备运行与研发进展。评估组对实验室“依托心脑血管优势学科、聚焦道地药材研究”的定位给予高度肯定，明确表示将从平台建设、科研立项、院企合作等方面给予全方位支持和肯定。这份认可成为实验室发展的“加速器”——2024年12月，实验室被批准建设为“肠道微生态与中医药长治市重点实验室”；2025年7月，山西省博士创新站在此成功落地。从启动建设到跻身市级重点、创建博士创新站，实验室用扎实的硬件实力与清晰的研究路径，迅速成为我市中医药科研领域的“新标杆”。



科技赋能中医药成果显效

在中医药现代化进程中，如何让古老智慧与现代科技同频共振、让科研成果真正走进临床、惠及百姓，是协同创新实验室始终坚守的初心。实验室以“中医药调节肠道微生态”为核心着力点，既扎根学术前沿，又贴近百姓健康需求，让每一项研究都“带着温度”。

在“药食同源”研究领域，实验室团队将目光聚焦长治本地道地中药材。这些优质药材，不仅是本地中医药文化的“名片”，更是调节肠道微生态的天然“宝库”。团队围绕本地中药材及相关产品，深入研究其对肠道微生态的调控机制，“我们希望通过严谨的科研，为市民提供更具科学依据的药食同源产品，让‘吃出来的健康’不再是口号，而是有迹可循的科学方案。”实验室研究人员介绍。

与此同时，实验室结合市中医研究所附属医院心脑血管优势学科，瞄准高发疾病领域，开展“肠道微生态与心脑血管病关联研究”。团队试图揭开“肠道菌群—炎症反应—心脑血管疾病”的内在联系，研发标准化精准干预方案，为高血压、冠心病等患者带来新的治疗思路。未来成果将逐步应用于临床，为心脑血管疾病防治提供中医药特色解决方案。

截至目前，实验室已在权威期刊发表SCI论文3篇，同时发表中文核心期刊论文2篇，申请共同专利2项。令人期待的是，未来实验室的研究成果将通过营养科为住院患者量身定制个性化微生态营养方案，并通过健康管理中心惠及更多患者，让“实验室里的突破”变成“病床上的疗效”，这正是科研的终极意义。



人才引领打造创新“新引擎”

“功以才成，业由才广。”实验室的快速发展，离不开高层次人才的支撑。从初期柔性引进6位博士，到后续吸纳4名相关领域专家，10人核心科研团队不仅带来了前沿技术与研究思路，更通过山西省博士创新站，搭建起“引才、育才、用才”的长效平台，吸引更多高层次人才扎根长治、服务地方。

作为山西省最早成立的地市级中医医院，从早年的经典名方挖掘，到如今的肠道微生态研究，医院始终以临床需求为导向，让科研与诊疗同频共振。在协作模式上，实验室充分发挥“临床资

源+科研技术”双轮驱动优势，依托医院丰富的临床病源储备，为研究提供充足的样本与临床数据；结合浙江省农业科学院在肠道微生态研究领域国内领先的技术平台，解决关键技术难题。双方建立深度战略合作机制，通过资源共享、技术互补，形成“样本采集—基础研究—成果转化”全链条协作模式，创新多学科交叉研究范式，为破解中医药现代化难题提供了新路径，也打造了产学研深度融合的示范样板。

展望未来，实验室团队目标清晰，将以“中医药和肠道菌群”为切入点，应用微生态技术，开展相关疾病及健康筛查的检测、评估、干预、管理和教育一体化服务，不断提升人民群众的就医获得感。

“道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。”在这片孕育了太行精神的土地上，市中医研究所附属医院中医药与肠道微生态协同创新实验室正以创新为笔、以人才为墨、以民生为纸，书写着中医药现代化的长治答卷，让千年岐黄之术借助现代科研的翅膀，飞向更加广阔的未来。

